

我国将试点特级技师评聘

打破高技能人才成长天花板 对比正高职称享受待遇

■劳动报首席记者 罗菁

本报讯 高技能人才的“上限”再次得以突破！9月15日，人社部发布消息称，将开展特级技师评聘试点。这意味着，我国在初级工、中级工、高级工、技师、高级技师之上再设特级技师岗位等级，技能人才进入“六级工”时代。

按照此次通知，特级技师应为企业生产科研一线从事技术技能工作并具备相应条件的优秀高技能人才。聘用到特级技师岗位的人员，可比照本企业正高级职称人员享受相关待遇。可结合实际情况，按规定享受疗养休假以及落户、住房、医疗保障、子女教育等方面的优待政策。

数据显示，我国技能劳动

者达到2亿人，其中高技能人才超过5000万人，技能人才常年供不应求，求人倍率长期保持在1.5倍以上。

据了解，此次试点范围为经省级及以上人社部门备案开展职业技能等级认定的企业。其中，备案的中央企业分公司、子公司由中央企业统筹确定。企业可选择与本企业专业技术人才实现职业发展贯通的

工程技术类职业（工种）先行试点。

基本条件为具有高级技师职业资格或职业技能等级，并在高级技师岗位工作满5年且仍从事本职业（工种）工作；职业技能水平高、业绩贡献突出并在某一生产工作领域具有独特先进的操作技术方法，或在开发应用先进科学技术成果并将其转化为现实生产力方

面、在技术革新和技术改造中创造效益并作出突出贡献，或在带徒传技等方面业绩突出等。

中华技能大奖获得者、享受国务院颁发的政府特殊津贴人员、全国技术能手、国家级技能大师工作室带头人或获得省部级、中央企业及以上技能大师类称号者优先考虑。

上海市下半年征集的新兵启程奔赴军营

担当强军重任，为上海添彩

本报讯 昨日，上海市下半年征集的新兵起运，市政府、警备区有关领导赴上海站与新兵握手话别，嘱咐新兵苦练过硬本领，继承优良传统，早日建功军营。新兵们纷纷表示，要牢记初心使命，担当强军重任，为上海增光添彩。

今年，本市各级各单位认真贯彻习近平强军思想，积极适应“一年两征”新要求，强化征兵工作组织领导，切实加大大学毕业生征集力度，严格落实

疫情防控规定，努力提升征兵工作质量，始终保持廉洁征兵高压态势，高标准高质量完成了征兵任务，大学生征集比例为98.2%，大学毕业生征集比例为43.5%，为国防和军队建设输送了更多的上海优质兵员。

到祖国最需要的地方去是全体上海新兵的心声。复旦大学毕业生成宝林说：“青春不止诗和远方，还有祖国和边疆，愿得此生长报国。”东华大学毕

业生刘国旗说：“祖父和外公都是军人，希望自己能继承好红色基因，成为祖国安宁的守护者。”

根据国征办通知精神和疫情防控要求，本市今年不集中组织新兵欢送仪式，新兵役前教育训练结束后，直接交接起运。此前，上海军地领导已赴役前教育训练点看望新兵，各出兵单位组织了座谈会、新兵文艺晚会等丰富多彩的活动欢送新兵奔赴军营。 ■叶佳琦 苗田川

全运会

上海女排3比0击败河南队

朱婷只看不打 全运会结束做手术

本报讯（劳动报记者王卫朋）15日晚的全运会开幕式，手腕有伤的朱婷以标志性笑容，举着大旗带领河南代表团入场。16日，女排赛事开战，实力占优的上海女排以3比0击败河南女排，朱婷虽然站在场边，但始终没有出场比赛，而更像是一名助理教练，在场边或呐喊或支招。河南女排主教练焦帅在赛后透露，后面的比赛朱婷也不会出场，正在联系准备进行手腕手术。

本届全运会女排比赛，共有8支从预选赛中脱颖而出的球队入围，分别是上海女排、天津女排、江苏女排、河南女排、广东女排、浙江女排、辽宁女排和山东女排。8支球队将先进行循环赛，逐一完成交手后，排名前四的球队进行半决赛，再进行决赛。

此次全运会，朱婷带领河南女排从预选赛中杀出重围，12年后重回全运会决赛舞台，这也是朱婷首次征战全运会。只可惜，因为手腕伤势复发，朱婷缺席了东京奥运会后面几场比赛，首轮面对上海女排的比赛，她虽然进入比赛名单，但并没有出场，而是站在场边为队友加油。

比赛结束后，河南女排主帅焦帅表示，对于手腕有伤的朱婷还是打算“让她缓一缓”。之后的比赛，朱婷也很可能继续休战。

对于朱婷之后的伤病治疗安排，焦帅表示：“奥运会结束之后，我们也在联系世界最先进的治疗方案，准备为朱婷做手腕手术。”

焦帅表示，考虑到疫情防控等因素，朱婷的手术还要等待一段时间。他同时表示，尽管因为伤病无法正常参加比赛，但朱婷依然在队内起到了作用：“平时的训练中，即使是手腕有伤，她也没有停止每天的身体训练，还有技术训练。平时队里的业务学习、开会等，她都在起好的带头作用。”

朱婷的腕伤在2017年留洋土超期间就留下了病根，当时她因为不小心在地上杵了一下导致受伤，后来几年持续不断的高强度训练和比赛，也让她的伤病一直未能彻底痊愈。

东京奥运会期间朱婷就表示：“手腕伤对比赛的影响还是挺大的，有时候打球，疼得根本发不上力。”郎平当时也说，朱婷的伤病严重程度超出了预料。

上师大探索体育教育小教方向微专业建设

弥补体育老师缺口

本报讯（劳动报记者郭娜）数学是体育老师教的？不太可能。但体育是数学老师教的却很有可能。小学每天一节体育课、大课间、课后服务体育活动增多等诸多因素叠加让体育老师成了“香饽饽”。

9月15日，劳动报记者从上海师范大学召开的体育教育（小学教育方向）微专业建设研讨会上获悉，为了弥补体育老师缺口，该校2019年启动体育教育小教方向微专业建设，让小学教育方向的非体育专业的各科师范生修读，让这些“准教师”也能上好体育课。

按照课程体系，在第一阶段“兴趣”模块，学生必

读《大学体育》，在两学年修满4门公共体育课，现已开出《跆拳道》《篮球》《排球》《足球》《武术》5门课程，供学生选上4门。在第二阶段“乐趣”模块，主要培养小学教育系学生具备组织课外或课余体育活动课，学会小学生常见的体育运动伤害预防和紧急处理，习得小学校内体育赛事的裁判、组织等能力，相关通识选修课程包括《体育教学概论》《保健体育与健康教育》《早操创编与基本体操》。在第三阶段“志趣”模块，若干学生在之前两阶段基础上，进一步完成6门体育教育专修课程《田径裁判、组织与教学》《运动训练学》《体能

游戏》《体育心理学》《运动解剖与少儿运动生理学》《少儿体能测量与评价》学习。

体育教育（小学教育方向）微专业负责人时维金表示，修习学子在主修专业的有效年限内修完这项“微专业”，须修满教学计划规定的480学时，总学分要求达30分。经过首次试点，目前微专业已覆盖上海师大教育学院的2019级、2020级小学教育系学生，其中两个年级的各160人，也就是全部小教专业学子即将修完第一阶段和第二阶段，而2019级的16名学生已确认“进阶”，将修读完所有3个阶段，并将获得微专业证书。